

“两弹一星”保密柜藏身半壁店

由“两弹功勋”吴景云家人捐赠 乡情村史陈列室免费开放

美丽
乡愁

曾装载“两弹一星”绝密资料的保密柜(下图),如今就珍藏在朝阳区高碑店乡半壁店村乡情村史陈列室内。今年5月陈列室建成并面向公众免费开放,目前已接待了超过5000人次。

“半壁店”最早叫“半边店”

半壁店村,依通惠河畔,位于高碑店乡西南,下辖半壁店、方家村、西店、小郊亭、水南庄五个自然村。

史载的“半壁店”最早叫“半边店”,大约出现在明朝嘉靖年间,清代谐音为“半壁店”。意思是指一座整间的房屋,其中一半做铺面(如小百货店、旅店、小吃店),一半用于居住。也有的是一半做店铺,一半当成加工作坊,即最初的“前店后厂”。多处于东西走向街道的两侧。“半壁店”多的街道被称为“半壁店街”;“半壁店”多的村落被称为“半壁店村”,以后被简称为“半壁店”。

陈列室名誉馆长张延平向记者介绍,半壁店乡情村史陈列室占地面积约932平方米,馆内设置了四个篇章:序厅“千年古村篇”复兴之路篇“美好明天篇”,全方位地展示了半壁店村的过去、现在与未来。

“两弹一星”保密柜珍藏于此

陈列室内收藏着一件重量级镇馆之宝,一台尘封了60年的保密柜。这台重达1.5吨的保密柜,曾装载着我国“两弹一星”的绝密资料,保密柜由“两弹功勋”吴景云老先生的儿子

吴寄学捐赠。

吴景云是我国第一个核武器研制、试验和生产基地二二一厂的副总工程师。1965年,吴景云奉命奔赴青海二二一基地,一去就是许多年,他参加了第一颗原子弹、氢弹的研制,领导参与了“两弹结合”实验,无怨无悔地将青春、汗水献给了祖国的核事业。

今年71岁的吴寄学先生回忆说:“二二一厂撤厂后,父亲于1988年落户北京半壁店西店村。”吴寄学先生告诉记者:“这台保密柜是1958年周恩来总理花费两万元人民币从德国买回来的,当时主要装载‘两弹一星’的绝密资料。保密柜的设置需要三个人同时在,两个人用钥匙,一个人输入密码,才能开锁。后来解密以后,父亲用近一年的工资把保险柜买了回来当作纪念,军列火车把这台保密柜运到了北京,就放在了位于西店村的家中。”

2014年,高碑店乡实施新农村改造,吴寄学得知村里正在建造乡情村史陈列室,于是将珍贵的保密柜无偿捐赠出来,成为了今天的镇馆之宝。

不仅是保密柜,吴寄学先生还将当初父亲研制原子弹时曾用过的手摇计算器、光学仪器,以及父母生前曾用过的自行车、缝纫机、手表、收音机等近百件物品无偿捐赠给了陈列室,使得陈列室真实还原了上世纪70年代到80

年代吴景云一家的生活场景。

挖掘历史与现代的结合

除了保密柜,陈列室还珍藏了许多其他珍贵展品和资料。“陈列室里陈列了310件展品,其中文物100件。”张延平告诉记者。

漫步在陈列室,一个个老物件、老照片呈现在眼前,听者仿佛坐上了时光穿梭机,在不同的年代间游走,感受半壁店的过去、现在和未来。张延平告诉记者,接下来还会在现有展品的基础上进一步挖掘历史文化,与现代相结合,把半壁店村的历史发扬光大。

陈列室内,一幢古色古香的二层仿制建筑叫“德寿堂”,这是一座老字号中药铺,就是由半壁店人创办。1920年,这座药铺初建于崇文门外南小市,1934年落户珠市口西大街,是北京市唯一完整保留店堂历史原貌的老字号中药铺,为市级文物保护单位。张延平说,前段时间,半壁店就开展了一场叫“德寿堂”回家的活动,把半壁店的历史展示给更多的辖区居民。

张延平告诉记者,目前村里也在考虑与稻香村等月饼厂家合作,制作“漕帮月饼”发放给居民,让历史的印记源源流淌。

北京晨报记者 邹乐 文并摄





京味时尚

正宗二锅头

地道北京味





亲民接地气 好酒牛栏山



北京顺鑫农业股份有限公司
牛栏山酒厂 销售热线:010-69412536